

Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

Сдвиги в размещении фабрик мысли в начале XXI в.

Научный руководитель – Слука Николай Александрович

Блажевич Фёдор Владиславович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра географии мирового хозяйства, Москва, Россия

E-mail: fedor.blazhevich02@mail.ru

В условиях нарастания турбулентности мирового развития заметно возрастает значимость мобилизации возможностей решения проблем не путем принуждения, а на основе концепта «мягкой силы», в состав наиболее влиятельных акторов которой входят фабрики мысли (ФМ). С позиций политологии выделяются четыре подхода их изучения: технократический, функциональный, структурный и организационный [1]. Географический подход предполагает познание пространственной формы организации международного экспертно-аналитического сообщества и ее изменений во взаимосвязи с действующими природными, политическими и социально-экономическими предпосылками, факторами и условиями. Цель данной работы – выявить особенности сдвигов в размещении ФМ начале XXI в.

Исследование опирается на концептуальный базис общественной географии, теоретический конструкт «мягкой силы» [2], труды отечественных и зарубежных политологов; а также аналитические доклады авторитетных международных организаций. В работе используются общенаучные и конкретно-научные методы исследования, включая историко-географический, сравнительно-географический, картографический. Главный источник фактического материала – данные докладов международной программы «Аналитические центры и Гражданское общество» за 2008–2021 гг. [3].

Проведение исследования привело к следующим главным выводам:

1 Бум ФМ – во многом феномен нашего времени. 2/3 существующих в мире ФМ возникли после 1970 г. В самом начале XXI в. в мире насчитывалось около 3 тыс. таких организаций, в 2008 г. – почти 5,5 тыс., а в 2021 г. – уже более 11 тыс. Если в 2008 г. аналитические центры действовали в 173 странах, то ныне – уже в 182.

2 Из-за разной исходной базы, ресурсных и организационных возможностей страны и территории мира сильно различаются по моделям развития ФМ в начале XXI в. при глобальном тренде на снижение территориальной дифференциации стран по числу ФМ, на что указывает изменение значения коэффициента вариации почти вдвое – с 59,83 в 2008 г. до 36,31 в 2021 г.

3 Остается достаточно устойчивой территориальная концентрация феномена. Наиболее весомы в международном экспертно-аналитическом сообществе позиции стран-гигантов, а также стран Большой семерки и БРИКС при безоговорочном лидерстве США и Китая.

4 Существенные изменения претерпевает территориальная композиция ФМ на макрорегиональном уровне. Высокие темпы роста ФМ в большинстве развивающихся стран обуславливают существенную трансформацию мировой архитектуры ФМ в пользу глобального Юга.

5 Ротация в составе топ-10 стран отражает тенденцию к полицентризму и процесс постепенного замещения «старых» центров геополитической силы новыми полюсами роста в виде крупнейших стран Азии и стран НИС разных исторических поколений.

Таким образом, географический подход способствует созданию представления о современной пространственной перегруппировке сил в международном экспертно-аналитическом сообществе.

Источники и литература

- 1) Балаян А.А., Сунгуров А.Ю. Фабрики мысли в условиях глобальных трансформаций. СПб.: «Алетейя», 2022. 372 с.
- 2) Nye J. The Future of Power. N.Y.: Public Affairs, 2011. 320 p.
- 3) McGann James G. Global Go To Think Tank Index Report, TTCSP, 2008–2021. URL: https://repository.upenn.edu/think_tanks/18 (дата обращения 30.01.2024).